

Копия  
Сов.секретно  
Экз.единственный.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

"О расколе в организации украинских националистов "ОУН"  
 и о деятельности бандеровцев и мельниковцев на Украине"

Еще задолго до войны, организация украинских националистов "ОУН", созданная в 1929 году полковником КОНОВАЛЬЦЕМ, фактически являлась резидентурой немецких разведывательных органов, направлявших её работу против Советской власти на Украине.

Смерть КОНОВАЛЬЦА в 1938 году внесла разброда в среду националистов и вызвала острую борьбу среди руководителей за роль "вождя".

Как известно, "вождем" националистов после смерти КОНОВАЛЬЦА об"явил себя полковник Андрей МЕЛЬНИК, ставший во главе "проводы ОУН" и явившийся еще более безоглядным исполнителем воли немецкой разведки.

В 1939 году на политическом горизонте появляется Степан БАНДЕРА, б.глава краевой экзекутивы "ОУН" в Галиции, осужденный в свое время поляками по делу теракта против министра внутренних дел Польши - ПЕРАЦКОГО.

Получив по приходе Красной Армии в Западную Украину свободу, БАНДЕРА и его сторонники, видимо, не без согласия тех же немцев, поставили себе целью захват Провода в свои руки.

В результате, в 1941 году бандеровцы созывают т.н. второй сбор и об"явив , что временное руководство МЕЛЬНИКА в Проводе

- 2 -

конечно, избирают главой "Провода ОУН" - Степана БАНДЕРУ.

С этих пор в ОУН начинается острая взаимная борьба между мельниковцами и бандеровцами.

Все же, несмотря на такую борьбу, политически цели и той и другой группы оставались те же, как оставалась их действительным хозяином та же немецкая разведка.

В процессе подготовки фашистской Германии к войне с СССР, Провод "ОУН" во главе с БАНДЕРОЙ готовил к этому и свои кадры.

К началу войны бандеровцы издали ярко выраженный противосоветский манифест ко всему украинскому народу, заранее к этому случаю подготовленный.

В этом манифесте об"являлось, что :

"Существующая политическая расстановка сил во всем мире, насильно угнетающая жизнеспособные народы, разрушается от их мощных освободительных ударов. Московская империя - СССР это одна из частей нынешней политической расстановки сил.

Мы, украинцы, выбрасываем знамя нашей борьбы за свободу народов и человека...

Разрушая навсегда ужасную тюрьму народов Московскую империю, мы вносим новый справедливый порядок и закладываем фундамент "нового политического строя в мире"....

Мы несем новый порядок Восточной Европе и находящейся под Россией Азии...

Организация украинских националистов борется за суверенную соборную Украинскую державу, за освобождение порабощенных Москвой народов Восточной Европы и Азии, за новый справедливый строй на руинах Московской империи - СССР".

Таким образом бандеровцы этим "манифестом" об"являли себя передовым отрядом немецких захватчиков, несущий свой пресловутый новый порядок.

В отношении других националистических группировок бандеровцы заняли позицию, сформулированную на т.н. втором собрании "ОУН" в 1941 году, где говорилось, что :

"... ОУН ведет борьбу против всех оппортунистических партий, всех эмиграционных групп и отдельно против мелкотемянской группы попутчиков национализма А. МЕЛЬНИКА, гетманцев, УНР, СД, ундровцев, ФНЕ, радикалов, клерикалов и прочих, которые разбивают единый фронт борьбы украинского народа и сами попадают в зависимость от исключительных обстоятельств".

Реализовывая такую политику и идя с немецкими захватчиками на Украину, бандеровцы прикрывали свою действительную роль такими декларациями и обещаниями, будто они являются передовым отрядом украинской армии, которая организовывается в Германии и должна вступить как союзника немецкой армии в бой за "освобождение" Украины.

Немецкие захватчики до своего вступления на Украину, поддерживали у бандеровцев такие иллюзии. Однако, вскоре бандеровцы убедились, что хозяева не склонны оплачивать их услуги обещанной ценой.

После захвата оккупантами Западной Украины, 30 июня 1941 года бандеровцы созвали т.н. украинское национальное собрание и об"явили:

" Волею украинского народа "ОУН" под руководством Степана БАНДЕРЫ провозглашает воссоздание Украинской державы".

В результате этого собрания, бандеровцами было организовано "самостоятельное украинское правительство" во главе с неким Я. СТЕЦЬКО.

Но "воссоздание украинской державы" сильно не понравилось оккупантама. Буквально через несколько дней, как об этом пишут в своих документах бандеровцы, "самостоятельное украин-

- 4 -

ское правительство" во главе с Я.СТЕЦЬКО было арестовано.

Инспиратор "воссоздания" - БАНДЕРА был также арестован немцами.

С этого момента среди бандеровцев начинается отрезвление в вопросе их отношений с оккупантами, тем более, что за арестами во Львове последовали аресты бандеровцев по другим местам.

Начинают появляться нелегальные документы бандеровцев, в которых они сперва осторожно, а затем более резко выступают против своих вчерашних хозяев, как против оккупантов, однако делают акцент все же на своей противобольшевистской непримиримости с явным намерением вернуть их милость.

Так, в статье "Мысли о наших задачах в теперешних условиях", бандеровцы пишут:

"Судя по всем политическим мероприятиям немцев, совершенно ясно становится, что в планах немцев нет места для самостоятельной украинской державы и крепкой, здоровой украинской силы, способной сыграть активную роль в развитии событий..."

Уничтожение большевизма, ликвидация московского империализма, - это первая жизненная потребность Украины".

В другом документе бандеровцы, пытаясь задним числом оправдаться перед массами, пишут:

"Актом 30 июня 1941 года мы заявили о своем отношении к новому европейскому порядку, который строит Германия. Мы не продали себя за кусок хлеба оккупантам, как это сделали с одной стороны ГРЕЧУХА, КОРНЕЙЧУК, с другой - СКОРОПАДСКИЙ, МЕЛЬНИК, ШТЕПА...."

Со временем, когда бандеровцы увидели, что оккупанты не намерены изменять своих "политических мероприятий" и не собираются продолжать игру в самостоятельность Украины, выступления их стали более резки.

Об этом свидетельствует хотя бы документ под названием "Исполнительная инструкция", где говорится, что нет на оккупированной немцами территории ни украинской администрации, ни украинской полиции, а есть только шуцманы и немецкая администрация, хотя она и состоит из украинцев.

Нет также, пишется в инструкции, и украинской державы и какой бы то ни было украинской власти в настоящее время на Украине. "Сегодня есть только немецкая колония, которая называется "Рейхскомиссариат Украины".

Одновременно с этими выступлениями бандеровцы перестраивают и организационную работу, глубоко конспирируя свою организационную сеть на оккупированной территории.

В этих условиях чрезвычайно характерным и заслуживающим нашего внимания моментом в отношении бандеровцев, является изменение их тактики борьбы.

Если в период существования Польши, а потом советизации западных областей Украины для УВО, а затем и для ОУН характерна была террористическая тактика, превалировавшая над всеми остальными методами их борьбы, то в условиях оккупации Украины бандеровцы изменяют этой традиции и делают ставку на завоевание своего влияния в массах и, главным образом, среди молодежи.

Собирать силы, организовывать, умножать, выращивать и готовить к тому, чтобы эти силы способны были к выступлению в решающий момент на решающем участке в любой форме, какую продиктует политическая ситуация, вот что является новым в тактике бандеровской группы националистов.

По отношению к оккупантам, бандеровцы, несмотря на то, что получили от них обухом по голове, строго предостерегают свои кадры от открытой борьбы, считая, что это будет выгодно только Москве.

"Теперь должно быть все сконцентрировано на требованиях войны с большевиками. Мы относимся принципиально положительно к войне немцев с Москвой - не затрудняем её, а своей противобольшевистской борьбой и активностью помогаем ей.

Мы принципиально не являемся противонемецкой силой или врагами их системы, - мы только против их колониальной политики на Украине".

Вот то старое, что осталось у бандеровцев от привитой им немецкой разведкой концепции.

При этом зная, что в массах, в условиях оккупации будут расти советские настроения, бандеровцы предостерегают от какого бы то ни было соприкосновения с большевистским подпольем, а тем более от какого-либо контакта или соглашения с этим подпольем.

Выступления против немцев допускаются только в порядке самообороны, как ответ на удар, с тем, чтобы оккупанты без риска и безнаказанно не уничтожали бандеровских кадров.

Мы выше указывали, что новым в тактике бандеровской ОУН является стремление завоевать себе влияние в массах и, главным образом, среди молодежи. В этом отношении представляем интерес следующие установки, изложенные бандеровцами в их документах:

"Массы нас знают мало. Наиболее ценной, с точки зрения организационной" - является молодежь. Только опираясь на молодежь, мы движемся вперед. Мы должны прийти к ней со своей правдой и идеями, которые она поймет только на базе беспощадной критики немецкого национал-социалистского - рэссизма ..."

".... Село является также нашей основной базой. Только в единении с селом город может сыграть свою роль".

Не оставляют бандеровцы в стороне и рабочий класс. Указывая на необходимость бороться среди рабочих за влияние на них, бандеровцы считают, что советские настроения имеются только у части русских рабочих и то как реакция на немецкую

- 7 -

колониальную политику.

Церковная сфера раньше мало интересовала ОУН. Бандеровцы и этой области уделяют значительное внимание, подчеркивая, что:

"... разгорается сильная борьба между украинской и московской церквами. Национально-пропагандистскую работу можно прекрасно развивать в церкви. Эту возможность нужно использовать не только в сфере автокефальной церкви, но и греко-славянской!"

Больше того, бандеровцы для агитационно-пропагандистских целей составили целую молитву и распространяют её среди населения, канонизируя своих "героев".

Содержание этой молитвы небезынтересно:

" Глубоко, сердечно и всегда молитесь, братья и сестры за всех тех, кто за веру, правду и волю Украины жизнь свою положил:

За князей украинских и их дружину, за сечевое казацтво и гетманов Хмельницкого, Дорошенка, Мазепу, за героев-борцов Байду Дмитрия Вишневецкого, Наливайка, Гонту, Зализняка, за борцов возрождения украинской нации Тараса Шевченко, Николая Михновского, за воинов освободительных стремлений 1917-1920 гг., за мученика идеи главного атамана Симона Петлюру, за положивших головы под Крутами, за Шербака и всех расстрелянных под Базаром, за творца новой эпохи украинской истории Евгения Коновалца, за героев украинской революции Басаррабу, Голованивского, за борцов мучеников в Биласа и Данилишине, за руководителя Карпатской сечи Колодзинского и Коссака, за Краевого руководителя ОУН под московско-большевитским яром Владимира Тымчия Лопатинского, за краевого руководителя школьной молодежи ОУН - Николая Богуславского, за связанного ОУН Волынской области - Лукьянна Гураля и за всех тех, которые на приказ руководителя Степана БАНДЕРЫ, первые пошли в бой и погибли в подполье, в тюрьме, в партизанах и в ссылке. Что бы господь бог прости им вольные и невольные прогрешения и поселил их в царстве своем небесном".

Таковы данные о бандеровском ОУН, её деятельности и новой тактики в условиях оккупации.

Реализовывая свои политические устремления и считая момент настолько напряженным, что "все горит ненавистью и ждет краха, который неминуемо прийдет", бандеровцы в качестве первоочередной задачи поставили себе целью перебросить "лучших людей" на восток, т.е. на основную территорию Украины.

Для руководства работой на Украине создан т.н. Краевой Провод на "СУЗ" - восточно-украинских землях, во главе которого стоял член Провода ОУН - ДМИТРО МИРОН АНДРЕЙ, убитый 25 июля 1942 года гестапо в г. Киеве.

Характеризуя мельниковскую группу ОУН, следует сказать, что она была и остается послушным орудием в руках оккупантов. Под их руководством мельниковцы организовывают полицию, возглавляют карательные отряды, администрируют в местных органах власти и т.д. Все злодействия оккупантов в равной степени следует отнести и за счет мельниковцев.

Интересно отметить, что борьба между мельниковцами и бандеровцами обнажает их роль в системе немецкой разведки.

В ряде документов мельниковцы называют бандеровцев немецкими ландскнехтами. Видные представители мельниковцев Мартынец и Бажанский, выступая в Снятии /Западная Украина/, назвали БАНДЕРУ провокатором.

Бандеровцы не остаются в долгу перед мельниковцами. Отвечая на нападки, бандеровцы говорят, что мельниковцы находятся "на путях агентурной службы". В частности бандеровцы приводят такой факт: когда немецкая контрразведка в январе-феврале 1942 года обратилась к Проводу мельниковцев, чтобы они дали своих людей для контрразведывательной службы в целях борьбы со шпионажем в восточных областях Украины. Мельниковцы, как это утверждают бандеровцы, обязались перед немцами дать им своих людей для этой цели.

И все же, несмотря на это, мельниковцы как это видно из документов, не прочь примириться с бандеровцами, как последние категорически отвергают всякую мысль об этом.

В заключение следует сказать об оценке бандеровцами политических настроений некоторых слоев населения на оккупированной территории.

Так, говоря о коммунистах и сочувствующих им, бандеровцы отмечают, что их настроения оптимистические. В этих кругах считают, что Соввласть скоро вернется, т.к. заметно разложение в немецкой армии, доходящее до дезертирства из частей "СС". В Германии, по мнению этих кругов, должен в скором времени произойти переворот, прежде всего в армии, в результате которого Гитлер будет убит.

Характеризуя настроения украинской интеллигенции в западных областях Украины, бандеровцы констатируют, что "ряд фактов последнего времени сигнализирует об опасности роста советофильских настроений. Лучше большевистская система, чем немецкая". Так считает западно-украинская интеллигенция.

На основании всего вышеизложенного мы делаем следующие выводы:

1. На оккупированной немцами территории Украины бандеровцами создано крепкое подполье, возглавляемое Проводом ОУН на СУЗ", которое в условиях освобождения этих территорий от немецких захватчиков пытается продолжать расширение сферы своего влияния и готовить свои кадры для противосоветских выступлений.

2. Немецкие разведывательные органы, отступая под ударами Красной Армии с советской территории, несомненно используют для оставления в подполье мельниковских кадров в целях выполнения разведывательных, диверсионных, террористических и иных заданий.

- 10 -

3. Несмотря на разрыв бандеровцев с немецкими оккупантами, в условиях роста противонемецких настроений в массах на оккупированной территории, не исключается возможность новой договоренности между немецкими разведывательными органами и бандеровцами и усиления их деятельности против нас.

4. Крах иллюзорных расчетов на помошь Германии в осуществлении идеи "соборной - самостоятельной украинской державы", в обстановке бегства оккупантов под ударами Красной Армии увеличивает разброд и внутреннюю борьбу среди украинских националистических группировок и, в частности, среди ОУН.

В этих условиях не исключается также возможность попытки в первую очередь со стороны бандеровцев - переориентироваться на Англию и найти себе нового хозяина в лице английской разведки.

Наши агентурно-чекистские мероприятия проводятся с учетом всех изложенных выше материалов и выводов.

СПРАВКА: Копия перепечатана с документа, находящегося в фонде № 2, описи № 69 п/№ 1, стр. 184-193.

В Е Р Н О: / ПОДПОЛКОВНИК

*Су/мч*

МАХОВ -

Отпеч. 1 экз. в сборник  
исполнит. тов. Махов  
мб. № 167

печатала Билецкая  
14 октября 1960 г.